

# 东北第一次党代会在哈召开始末

□王树元

近现代哈尔滨城市历史中，始终贯穿着一条红线，红色文化成为这座城市的重要标志，20世纪初，这里成为东北地区最为重要的工人运动城市。1921年中国共产党建立后，在东北地区建党成为中国革命发展的重要任务。1922年罗章龙来哈考察工人运动，1923年10月中共哈尔滨党组织在哈建立，1927年10月24日东北第一次党代会在哈尔滨召开。至此，东北地区的革命斗争有了中国共产党的统一领导，揭开了东北地区反帝反封建的新篇章。



东北第一次党代会旧址。



邓鹤皋



陈为人

## 一 陈为人李震瀛在哈建立党组织

1921年7月中国共产党建立后，即着手建立地方党组织。当年11月根据中共中央通知，中共北京区执行委员会成立，罗章龙任中共北京区执委书记、兼任中国劳动组合书记部北方分部主任。此后，中共北京区执委、中国劳动组合书记部北方分部曾多次讨论、研究在东北地区建党问题。12月，罗章龙由北京出发来到东北，先后到辽宁省沟帮子、奉天（今沈阳）、旅大等地。在南满工作一段时间后，来到大连考察工人运动情况。

1922年初，罗章龙来到哈尔滨及中东铁路沿线考察。返回北京后，罗章龙写了《关于东北工人状况和建议在东北建立党团组织的报告》，并向中共北京区执委作了详细汇报。提到中东铁路工人阶级，因受俄国十月革命的影响较早，觉悟程度较高。特别是中国工人与俄国工人举行过多次大罢工，对苏俄红军消灭高尔察克白匪军，和保卫苏维埃政权做出过重大贡献。哈尔滨已具备发展党的条件。为此，罗章龙向中共北京区执委建议，派专人去哈尔滨开展革命活动和筹建党团组织。

1923年3月中共北京区执委派北京铁路总工会负责人陈为人和“二七”大罢工主要领导人之一李震瀛赴哈尔滨，在群众中开展革命活动，筹建党团组织。他们到哈尔滨后加入了《哈尔滨晨光》报工作，以记者身份为掩护，秘密宣传马列主义，联系广大群众，为建立党组织做准备。在陈为人、李震瀛的领导下，中共哈尔滨党组织于这年10月成立，隶属中共中央，担负着全东北的建党任务。

中共哈尔滨党组织建立后，犹如燎原之火，迅速燃遍了东北大地。1926年1月中国共产党大连特别支部建立，从而使地处东北北部的哈尔滨党组织和地处东南端的大连党组织连成一条红线，紧紧相连。在此前后，奉天、吉林、牡丹江、双城、柳河、台安等地方党组织也相继建立。此时，中共哈尔滨特支已改为中共北满地方委员会，直属中共中央领导。鉴于东北地方党组织日渐扩大，亟需成立一个统一的领导机关。

## 二 中共五大决定成立满洲省委

1927年4月，中共哈尔滨地委书记吴丽实去上海向党中央汇报工作，被任命为东三省特派员。正当他准备去武汉参加中共第五次代表大会时，得悉中共北满地区遭到破坏，决定改派胡步三（北满地委军事委员）去武汉参加中共五大，吴丽实只身返回哈尔滨。

这年4月27日至5月9日，中共在武汉召开了第五次党员代表大会。会后，中央常委于5月18日至19日着重讨论了东北三省的工作，决定在东北地区建立党的统一组织——中共满洲省委，由中共党员邓鹤皋担任筹备委员会书记。邓鹤皋1902年生于湖南省安乡县，“五四”时期考入长沙兑泽中学，参加长沙学生运动，任长沙学联代表，1922年考入北京美术专科学校，同年由中共党员何孟雄、黄日奎介绍加入中国社会主义青年团。1923年转为中共党员，次年担任中国社会主义青年团北京地委组织部长、兼中共西城区支部书记。

中共五大闭幕后，中共中央政治局委员蔡和森在部署东北工作时，向邓鹤

皋传达了中央决定，成立中共满洲省委。领导北满和南满的工作，并指定邓鹤皋任中共满洲省委书记，吴丽实（时任中共北满地委书记）任省委组织部部长，省委机关设在奉天。正当他们筹建中共满洲省委时，大连地委组织部部长杨志云在奉天被捕。这年7月24日大连党组织遭到破坏，由于负责市委交通的丁文礼被捕叛变，导致邓鹤皋等49人被捕，中共满洲省委未能成立。

为了恢复和发展东北地区党的组织，领导东北人民的革命斗争，“八七”会议后，中共北方局又派顺直省（今河北、京津地区）组织部长兼秘书长陈为人，到东北着手筹建中共满洲省临时委员会。

## 三 在哈召开东北第一次党员代表会议

1927年10月24日在陈为人的主持下，在哈尔滨埠头区中国十三道街48号阮节庵家（现道里区西十三道街）党的通讯联络站召开了东北第一次党员代表会议，哈尔滨、吉林、大连、奉天、长春等地的代表共14人参加。会议通过了《我们在满洲的政纲》《满洲工人运动》《满洲农民运动》等决议案，成立了中共满洲省临委，陈为人任临时省委书记兼宣传部长，吴丽实任组织部长兼农运工作，胡步三任军委书记，韩慧英（陈为人妻）做妇女工作，王立功做工运工作，张任光任共青团满洲省临委书记，省委机关设在奉天。

会后，中共满洲省临委向东北各地党组织发出了第一号通告，宣布中共满洲省临委成立，“管理奉、吉、黑三省党委。各地同志自接到此通知之日起，第一，当立即举行改组或恢复组织，每周须与省委通信一

次，每月须将所在地一切党内外情况书面详细报告省委；第二，切实执行省临委新决议与中央指示，万勿徘徊观望，抛弃本阶级的利益，认真做好领导群众拥护党的利益的工作，我们最主要的工作是工人、农民、军事运动，各地党组织必须全体动员，努力此三项工作，随时随地举行斗争与暴动，破坏与推翻旧统治阶级，建立革命政权。第三，各地同志对于工作有何意见，均可就地建议与提交省委审阅，不宜有意见含默不言，只表示消极和怠工甘受党律的责备。特此通告，望切遵照”。

中共满洲省临委的建立使东北三省各地党组织有了统一的领导。此后，在中共满洲省临委的直接领导下，工人罢工、学生罢课、开展军训、保卫家乡的斗争日益高涨，特别是“九一八”事变后，反日救国会组织相继成立，爱国官兵组成各种名目的抗日义勇军，迅速掀起拯救民族危亡的抗日斗争浪潮。

（本文图片由作者提供）

## 作者简介

王树元 哈尔滨党史研究会会员，热衷研究哈尔滨城市历史及党史，多部相关作品在媒体发表。

## 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22354430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。

· 本版特约顾问 王轶 ·

